

蓝佛安在朔州调研时强调

# 用非常之力恒久之功 坚定不移把转型发展进行到底

本报讯(山西日报记者 杨文俊)4月25日至26日,省委书记蓝佛安深入朔州市应县、山阴县和朔城区,就能源革命、产业转型、文物保护和基层党建等进行调研,并主持召开座谈会。他强调,要深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神,全面落实党中央及省委关于开展主题教育和大调研部署要求,大力弘扬右玉精神和改革开放精神,坚定不移发展不动摇,全力推动经济稳中向好,在全省奋进“两个基本实现”目标征程中彰显朔州担当、贡献朔州力量。省领导吴伟、熊继军参加。

朔州市因煤而立,是典型的资源型地区。蓝佛安带着对省委大兴调查研究关于资源型经济转型发展课题的深入思考,入园区、进企业、看项目,与市县、企业负责人深入交流。在山阴经济技术开发区和朔州经济开发区,蓝佛安听取园区规划建设、产业链培育情况汇报,了解宝武太钢绿电铬基合金、中煤平朔煤基烯烃新材料等重点项目谋划推进情况。在山西超牌煅烧高岭土公司,企业负责人介绍了通过自主创新将煤矸石“变废为宝”的成效,并高兴地说,得益于当地资源、能源、区位、政策等比较优势,企业这几年发展迅速,已启动实施了三期四期项目。蓝佛安要求有关部门持续创优营商环境,搭建公共服务平台,帮助企业在技术创新上探索实践,做好固废综合利用这篇既有经济效益、更有生态和社会效益的大文章。在山西三元炭素公司,蓝佛安对企业数十年如一日深耕炭素行业给予肯定,勉励企业坚定发展方向,加强技术攻关,延伸产业链条,在煤炭清洁高效利用上不断取得新突破。古城奶粉上世纪八九十年代畅销全省,承载着几代人的回忆。蓝佛安来到古城乳业集团,听取企业发展历程和下一步思路介绍,参观奶制品生产线,详细了解新品开发、生产销售和联农带农等情况,勉励企业发挥地处农牧交错带的优势,对标行业一流,树立质量第一理念,加快完善现代企业制度,不断提高经营能力和管理水平,努力打造具有全国竞争力的乳业品牌。

应县木塔屹立千年,是当之无愧的国之瑰宝。蓝佛安实地踏勘塔体现状,与文物专家详细探讨保护修缮的思路办法。他强调,文物保护在习近平总书记心中重若千钧。历史将应县木塔这样的宝贵文化遗产赋予山西,同时也将传承守护使命交给了我们。要认真落实新时代文物工作方针,进一步完善文物保护工作机制,稳妥推进木塔保护修缮,坚决守住文物安全底线。蓝佛安强调,临近五一假期,要全力做好假日旅游安全工作,多措并举促进文旅消费,营造热烈安全有序的假日氛围。蓝佛安还先后深入应县金城镇和朔城区北



旺庄街道办事处,就基层治理工作进行了调研。

调研期间,蓝佛安主持召开座谈会,听取朔州市工作情况汇报,对朔州改革发展稳定和党建各方面成效给予肯定。他指出,朔州改革开放初期建市,既是右玉精神发源地,也是改革开放试验田。要发扬光荣传统,用好比较优势,找准发展定位,在加强与大同协同发展上打造对接京津冀的战略腹地,在落实城镇圈规划中打造高质量发展的晋北板块,在强化“一盘棋”意识中加强与山西中部城市群的联动发展,在积极对接蒙陕两省区中密切与呼包鄂榆城市群的交流合作,更好服务全省大局,积极服务和融入新发展格局。蓝佛安强调,要坚持把发挥比较优势、锻造发展长板作为做好经济工作的重要理念方法,将特色做特、优势做优、长板拉长,形成更多特色产品、优势产业,不断增强区域竞争力。一是打好能源优势牌,推动能源革命纵深发展。坚决完成煤炭保供任务,深入开展煤电联营试点,积极推动现代煤化工产业高质量发展,大力推动“风光火储”“源网荷储”一体化发展,优化能源结构,加快绿色转型,在能源领域“五个一体化”融合发展上取得新突破,切实把煤炭资源优势转化

为发展优势。二是打好农牧优势牌,推动农牧产业高效发展。着眼构建特色鲜明、优势突出的现代农业产业体系,多措并举提升粮食生产效益,坚持粮经饲统筹协调发展,推进养殖现代化改造提升,加快发展农产品精深加工产业,打造一批有实力的企业和叫得响的品牌,切实把粮食产业做出特色、把畜牧产业做出优势、把农业品牌做出竞争力。三是打好文旅优势牌,推动文旅康养融合发展。做好民族交融文化的研究挖掘、保护传承、活化利用,加强与大同、忻州文旅资源的联动开发,持续提升文旅设施和服务水平,让游客有更好体验感和更高满意度。四是打好生态优势牌,推动“两山”理论转化为生动实践。坚持山水林田湖草沙系统治理,扎实推进风沙源治理和生态修复重点工程,推动生态环境质量持续好转,加快生态产业化、产业生态化步伐,走出一条生产发展、生活富裕、生态良好的新路子。

蓝佛安指出,对山西省来说,推动高质量发展首先是转型发展。朔州要大力培育发展新动能,突出制造业振兴主攻方向,用好产业链“链长制”,发挥好“链主”企业作用,加大招商引资力度,打造碳基复合材料、固废综合利用、高端装备制造等更多百亿级

千亿级产业链,推动支撑产业多元化、产业结构合理化。要加快发展县域经济,用好特色专业镇、开发区等抓手平台,强化县城基础设施和公共服务供给,扎实做好民生稳定各方面工作,更好发挥县城连接城市、服务乡村的功能作用,有力有效推进以县城为重要载体的城镇化建设。要围绕“三无”“三可”要求,加快建设高标准市场体系,深入开展市场主体倍增工程,打造市场化法治化国际化营商环境。要着力推进教育、科技、人才振兴,推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,在中试基地建设、科技成果就地转化、柔性引才等方面取得新成效。要加快推进集大原高铁、朔州机场空港物流园等项目建设,构建现代化综合交通体系,为转型发展提供有力支撑。

蓝佛安强调,发展是干出来的。一切难题,只有在实干中才能破解;一切政策,只有在实干中才能见效。要充分发挥党建引领作用,深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,深入基层一线发现问题、解决问题,推进抓党建促基层治理能力提升常态化,健全完善抓落实各项工作机制,不断营造风清气正的良好政治生态,把干部群众焕发出来的热情转化为推动高质量发展的强大动力。

## “华谊兄弟星剧场综合体”签约西山示范区

本报讯(记者 侯慧琴)4月27日,西山生态文化旅游示范区与华谊启明东方团队签约,共同打造“华谊兄弟星剧场美好生活综合体”。该综合体以影视产业为基础,包含“星光城市客厅”“电影圆梦公园”“戏剧演艺公园”等板块,是可为市民提供沉浸式、体验式、场景式全服务的新型文化综合体。

太原西山生态文化旅游示范区是全省首批生态文化旅游类开发区之一,也是我市唯一一个生态文旅类开发区,总面积约

483平方公里,建设有18个城郊公园。当前,该示范区正在积极抢抓国家和省、市支持文旅融合发展的新机遇,加速整合生态文化旅游资源,奋力打造太忻一体化经济区文旅产业引擎。

西山生态文化旅游示范区具备得天独厚的优越条件,境内历史遗存丰富、底蕴深厚、生态优美、颐养宜居、资源集聚、禀赋优越,而且交通便利、区位独特。这样的优势条件促成了此次与华谊启明东方团队的合作。

当天的签约仪式上,双方就具体合作框架进行深入沟通。“华谊兄弟星剧场美好生活综合体”选址在西山生态文化旅游示范区,将在构建“戏剧力”基础上,挖掘山西文化资源,建成新城市戏剧演艺中心、新城市客厅、新城市公共文化服务惠民中心、新城市家庭一站式美好生活综合体,满足人民群众文化旅游和休闲度假需求。该综合体还将邀请国内知名建筑师设计,届时将成为我市新的地标性建筑。按照预想,该综合体将于明年国庆节前投入使用。

该项目为西山示范区加快建设国际知名文旅康养目的地,增添了新动能,注入了新活力。将进一步促使我市实现文旅产业升级,实现城市精神弘扬、历史非遗传承、城市历史教育、文化旅游引爆、市民休闲体验、夜光经济领航、影视戏剧胜地、产品全链聚集等多项功能。

西山生态文化旅游示范区负责人表示,将秉持“政府创造环境、企业创造财富”的理念,亲商、重商、安商、尊商,推动项目早落地、早开工、早见效。

四月二十五日,省委书记蓝佛安来到山西超牌煅烧高岭土公司,听取企业负责人介绍,了解通过自主创新将煤矸石“变废为宝”的成效。史晓波 摄